

TELEGRAFUL ROMÂNULUI.

N^{ru} 83. ANULU XIX.

Sabiu, in 17/29 Octomvre 1871.

Telegrafulu ese de două ori pre septemana: Duminică și Joi. — Prenumeratiunea se face în Sabiu la expeditura foiei pre afara la c. r. poste cu bani ga'ta prin scrisori francate, adresate către expeditura. Pretiulu prenumeratiunei pentru Sabiu este pre anu 7 fl. v. a. ear pre o jumătate de anu 3 fl. 50. Pen-

tru celelalte părți ale Transilvaniei și pentru provinciile din Monarchia pre unu anu 8 fl. iera pre o jumătate de anu 4 fl. v. a. Pentru prine. și țeri streine pre anu 12 1/2 anu 6 fl. Inseratele se platescu pentru întâia ora cu 7 cr. sirulu, pentru a două ore cu 5 1/2 cr. și pentru a treia repetiție cu 3 1/4 cr. v. a.

Nr. paroch. 30. 1871.

Provocare.

On. p. t. parinti de religiunea gr. or., cari au fiice la ori-ce școlă, fia publica, fia privata, s'eu și monastiresca în Sabiu, suntu pofiti prin acest'a, că se binevoiesca a aretă la subscribulu Oficiu parochiale (Strat'a Macelariloru nr. 98.) numele și locu-înti'a fiiceloru sele, precum și școl'a, carea o cercetēja acelea, că ast-felu Oficiulu parochiale se se pōta îngrijî pantru crescerea și cultivarea loru în inventiatur'a creștinesca.

Sabiu in 14 Octobre 1871.

Oficiulu parochiale gr. or. din cetatea Săbiului.

Evenimente politice.

Cris'a ce avé sa se resolve în consiliulu ministeriale, despre care amintiramu și noi, s'a resolutu, și dupa cum vedemu din scirile ce ni vinu dela Vien'a, în favorea reichsratistiloru și în defavorea boemiloru, cari pretindeau a li se recunoșce dreptulu de statu alu țieriloru loru. Ministeriulu cislaitanu se dice ca si-a datu în corpore demisiunea. Va sa dica în urm'a rezolverei unei crise de dreptu de statu urmēja un'a ministeriale. Că tōte acestea bucuri'u între nemți e mare în launtrulu monarchiei și afara de monarchia.

În acestu tempu cându luptele și festivitătile nemtiesci de simpatia din tōte părțile devinu totu mai numeroșe, pare că unu nou tipetu de durere aparitiunea unui articulu s a s e s c u din Brasiovu în „N. f. Pr.“, în care pretins'a avangarda a culturai apusene, sasii, se vedu strimtorati în drepturile și averea loru (?) de către români și unguri. Acestu articulu mai e și preambululu deciderei unui procesu îndelungatu între scaune românesci și sasesci, preambulu ce merita atentiunea tuturor românilor!

Spre sciint'i'a congresului pressei române în Bucuresci.

Cu bucuria amu cetitu inca cea dintăiu scire despre acestu congresu alu pressei nationale române. Amu dorî, ca deca nu potemu participă la densulu, celu putienu sa ni se plinésca un'a din aspiratiunile nōstre: sinceritatea prssei către causele nationale.

Cătu privesce amintirea despre urditorii pressei dincoci de Carpati amu fi doritu sa nu fia sa datu uitărei, Ioann B a r a c u translatorulu magistratuale din Brasiovu, carele pre la anulu 1830 a inceputu publicistic'a nōstra de aici cu edarea „foiei Duminice", carea apoi fu înlocuita și dezvoltata în „Gazet'a Transilvaniei."

Confiniele militari.

Revolt'a Ogulinu-Racovitiana ne trage atentiunea asup'ră confinieloru militari.

Institutulu se parascesc și dupa § 65 alu art. de lege 30 din anulu 1868 sa se unésca acele comune militare — atâtu în privinti'a legislatorica câtu și administrativa și giudiciale cu Croati'a, și Slavoni'a — asemenea și Dalmati'a, cest'a din urma sa-si dea înse în acesta afacere parerea.

Acelu institutu eră basatu în plenitudinea monarcului, în urm'a cărei'a elu potea cladi în confine fortaretie și institute militarești și le potea administră în potestate militarésca nemarginita și singuru — prin organele sele de resbela și militarești.

În institutiunea noua s'au consustienutu și o proprietate de totu deosebita a acestoru comune. **Comuniunea casnica.**

Acestu obicei nationalu s'a pusu sub sentulu statutulu organizatoriu. Sub consortii casei se întielegeau tōte acele persoane masculine și feminine, bețrâne și tinere, care se conscribau că membri a unei case și se considerau că familia de casa.

Granitieri militari capaci de servitiu și alegeu pre tat'a de casa și totu ce agonisescu acei'a în comuniunea economa se tiene de banulu comunu alu casei, din care se acopere spesele casei și subsistinti'a tuturor membriloru familiei. Unu furtu comis de unu membru în cerulu acestei comuniuni se pedepsea deci dupa § 736 alu legoi penale militarești numai la cererea capulu casei. Acest'a are a dá consortiloru socotela, incheia contracte fonduarie numai cu contielegerea tuturor membriloru (s'eu a majoritătiei), cari au ajunsu alu 18 anu alu etătiei. Bunuri comune se poteau vinde și hipotecă numai cându tōta comuniunea casnica majorana și dá parerea în siedinti'a de raportu a companiei, despre care lucru se luă protocolu. Dupa o ordinațiune din 11 Iuliu 1821 nu erau nici chiaru negutiatorii și industriasi dispensati de considerarea acestei prescrieri cu privinti'a la atari afaceri.

Deca toti membrii familiei (s'eu majoritatea) partea barbatésca și femeiesca, dela 18 ani în susu au consentitu la acele întreprinderi momentose, mai eră inca necesaria aprobarea s'eu intarirea comandai regimentulu respectivu. Afara de aceea eră concesu fia-cărui granitieru, dupa implinirea obligaminteloru casnice și militarești, a-si castigă și afara de casa ce-va pentru sine; și de asemenea avea dreptulu fia-care a pretinde o odaia deosebita de dormitu etc. Prin urmare granitieriulu potea agonisi pentru sine, bani și vite, însa nu i eră concesu a portă o economie deosebita afara de comuniune. De asemenea elu debuia s'eu sa contopésca vre-o ereditate în realități în bonurile comune s'eu sa o venda în restempu de doi ani pentru sine.

Dela alu 20 anu alu etătiei incepe pentru toti membrii barbatesci obligamintulu de a face servitiu militarești, care constau în veghierea și aপরarea confinieloru țierei, sustienerea securitătiei interne și în obligamintulu de a face servitiu în tempu de resbela la cererea espresa a monarcului, și afara de țiera. Cu etatea anumita granitieriulu trece în bataliunea a 3-a și la erolare.

Și soldatulu granitieru e supusu sarciniloru comunali.

Cele reproduse până aci dovedescu, ca servitiile și obligamintele granitieriulu erau destulu de grele. Libertatea personale și economica eră pre deplinu legata.

Într'aceea cei mai putieni membri pretiniau aceste bonuri demne de esistinti'a omenésca, beneficiile împreunate cu nelibertatea loru le primeau cu o placere mai mare decâtu eră necesariu. Ei și traiau, e evidentu, în impregiurări cu multu mai favorabile, mai regulate, la care lucru au contribuitu celu mai multu disciplin'a cea stricta a administratiunei militarești, decâtu provincialistiiloru din vecinatate, care se bucurau de administratiunea civile. Se portă grigia de trebile justitiare, sanitare și instructiunei; nici unu granitieru nu eră espusu lipseloru de nutrementu și preste totu lipsei fără ajutoriu.

Acest'a pagina e aprōpe cea mai frumoșă în istori'a armatei, caci apurcesu în fapta civilisatorice.

Arealulu de padure consta în confiniile militari cam din 1,625.945 jugere, dintre care spre e. regimentulu conf. Licanénu avé 116,676, regim. Otocanu 208,265 jugere, regim. Ogulinu 82,978 jugere etc. Regimentulu banatjanu romănu avea 368,502 jugere de padure. Din contra regiunea cea mare are numai 31,034 jugere de padure, care suntu ale alodiulu s'eu comunei.

În impregiurările descrise jace caș'a de agitatori neconscientiosi și nationali fanatici potu astadi revoltă asiă de usioru pre granitieri.

Ordinea militaria sa se disolve, padurile vinu deci dupa lege în posesiunea posesoriloru de mai înainte a. e. erariulu militar. Consortie arendéza s'eu cumpera complexe mari de padure și granitieriulu i tēma ca va perde nu numai usufructulu ci chiaru și dreptulu possessionariu; se teme mai de darte a intră într'o noua legatura, care pōte ca va vatemă obiceiuri nationale și va basă supremati'a ungarésca. Asiă suntu a se consideră cestiuni economice și nationale de esistinti'a și pre lānga tōta crutiarea, pre lānga necesitatea trecerei în administratiunea civile și libertatea personale, pre lānga dotatiunea cu pamentu comunulu etc. au eruptu turburări și spiritele romanu iritate în modu neliniscitoriu.

Cum s'aru potea delatură neliniscirea?

Se scia ca din partea organeloru regimulu, din partea ministeriulu de resbela și ministerieloru țierei s'au luat destule mesuri bune, în deosebi aceea ca institulu se disolve cu darabulu asiă dicendu; înse s'aru potea luă mesuri și mai bune, precum infintiarea de institute agronomice în favorulu granitieriiloru; în modulu ca pudurile regimentulu sa se pre-dea unui consortiu de comune, pre lānga sustienerea politiei de padure de până acum și pre lānga prefigerea unui modu rationale de economie. Sa se infintiedie institute de creditu fonduarie etc. și organele pressei de acolo și clerulu sa capaciteze poporul.

În zadaru căntam în legile ungarésce regularea acestoru relatiuni. La tōta intemplanța respectivii voru esperiă despre aceste mai multu de cătu noi, înse ceea ce și acești'a nu cunoscū bine, acest'a îngreueza procederea regimulu și multe secrete oficiale arunca umbre negre preste acest'a afacere momentōsa a imperiulu.

Adunarea generale

a despartiamintulu clusianu alu Asociatiunei pentru literatur'a și cultur'a poporulu romănu

Adunarea s'a ținutu în 8 și 9 a le curentei în comun'a Milasiulu-mare. Dupa servitiulu divinu s'au adunatu numerosii membri în cas'a școliei și fiindu ca presiediedintele eră absentu lū alesu protopopulu gr. cat. din Clusiu Gavriile P o p u pentru ducerea presidiulu.

Secretariulu despartiamintulu Iosifu P o p u ceti, dupa ce deschise pres. siedinti'a, raportulu comitetulu, din care se vede ca în anulu primu a incursu 800 fl. în cass'a asociatiunei și numerulu membriloru fondatori s'a mai imultitu cu Anania P a p u și Daniulu G a l u, cari depusera câte 200 fl. Din banii acest'i'a partea competentă s'a tramisu la comitetulu centralu alu Asociatiunei; iera cu 60 fl. remasi s'au cumpératu cărți pentru școlari seraci. Afara de aceste s'au mai datu patru stipendie la patru inventiatori, cari s'au destinsu mai multu la esamenile din vēr'a trecuta.

Dupa acestu raportu a cetitu secret. Iosifu P o p u unu tratatu despre educatiunea poporulu romănu și progresarea ei în cei diece ani din urma; altu membru despre lipsele întetiitōrie ale educatiunei poporulu romănu din Cămpia.

Georgiu Vitézu supune ingrigirei despartiamintulu convictulu ce eră sa se infintieze în Blasiu pentru ținerii din ținutul Faragaului și dupa darea socoteliloru depune și capitalulu adunatu spre acestu scopu.

Cu priviro la infintiarea universitătiei în Clusiu propune Petru N e m e s i u, că despartiamintele și Asociatiunea sa-si dea tōta siliqti'a spre a mijloci

dela regimu, că din consideratiune la numerositatea cea mare a românilor, limba română să se introducă ca limba de propunere și să se înființeze catedre române. — Ambe propunerile să concredă comisiunii.

A două di raportăza comisiunea ca despartimentulu are preste 300 membri și ca din banii ce incurgă se voru comperă pre anul viitoriu table de parate pentru scóle serace. Mai departe se primesc propunerea lui Vitéz cu a facutu densulu; cu privire la a lui Nemesiu s'a decisu că despartimentulu sa róghe pre comitetulu centrale, sa faca cele de lipsa in obiectulu respectivu și sa caute a castigá pre regimu in intielesulu propunerei.

Cu acést'a s'au încheiatu adunarea generale, carea inse a influințiatu asiá de tare asupr'a poporului în cătu unu agricultorú anume Constantinu Mariasiu a depusu 200 fl. numai de cătu spre a poté trece in sirulu membriloru fundatori.

Aceste le scótemu din „Kelet“, care încheia cu esprimarea dorinției că sa aiba adunarea fruptele necesarie pentru educatiunea poporale cea remasa atátu de multu inapoi. Totu acést'a postimú și noi și ne esprimámu și bucuri'a pentru cele ce vedemu ca s'au petrecutu in adunare; ne d'ó rie inse ca pâna si fapte de aceste, care este de lipsa sa fia cunoscutu publiculu românú, sa le aflámu mai întâiu in foile magiare și numai dupa acelea sa le împartásmu publiculu nostru. Acést'a va se dica indiferentismu in gradu ne mai auditu.

Dela reuniunea sodaliloru români.

Duminec'a trecuta s'au reinceputu ierasi, dupa o intreropere mai îndelungata, prelegerile publice, cari de aci încolo se voru tiené in fia-care Dumineca la 4 óre dupa amédi in localulu reuniunii. In prelegerea de Dumineca tienota de presiediatele N. Cristea, s'a vorbitu despre „influnția drumurilor de feru asupr'a industriei din patri'a noastră.“ Vorbitoriulu a aratatu starea industriei pâna la venirea libertății industriei (Gewerbefreiheit), prejudețiile și daunele ce au urmatu din ingradirea industriasilorú in triburi (Zünfte). Dupa aceea a adusu înainte posibilitățile urmande din industria cea nedesvoltata inca la noi și din concurintia cea mare a industriei din afara cându voru alergá locomotivele crucisii și curmedisii prin țiera. A venitú in sa indata și asupr'a isvorului concurenției din afara și adeca a aratatu ca acést'a constá din: 1) multi a mire a cu castigu mai putienú dela unu obiectu și 2) capitalurile streine.

In contr'a capitalului strainu en deosebire este grea lupt'a acolo unde nu este capitalu de locu. Pentru

noi cari suntemu la isvórele industriei, adeca acolo unde se producú productele crude ne stau la dispusetiune alte impregiurări favorabile, prin cari dupa putienú opintire de vre-o căti-va ani amú poté invinge greutățile și amenințările ce ni le face concurintia din afara. Aceste impregiurări suntú situatiunea locale, carea póte sa aiba cu pretiu originale mai tóte productele crude din cari sa se faca productele de manufactura, dara nu cum se intempla acum cându productele trecu prin dóne trei mâni, pâna sa devina manufactura și prin alte trei patru mâni, pâna sa capetámu noi productulu că manufactura inapoi. Cându manufacturile s'aru face aici aru poté fi și cu trei patru pretiuri mai estine și totu sa fia și castigu la fabricatiunea lorú. Prin acést'a se pune capetu concurintiei din afara, carea si cauta alte piatie in casuri de aceste. Eata un'a impregiurare favorabile, carea mai departe face că intreprinderile industriali din țiera sa prospereze și fiindca avemú in tóte părțile câmpuri deschise pentru depunerea fabricatorulu, acum cându prin drumulu de feru comunicatiunea va fi mai inlesnita, prosperarea acést'a sa ajute și prosperárei capitalurilor. Dealtmintrea pentru capitaluri avemú și asociatiunile mari și mici, séu in mare séu micu. In mare suntú bânșile de credite, reuniunile și alte de felulu acést'a. In micu suntú asociatiunile producatorilorú insisi asiá încátu sa fia capabili pentru intreprinderi mai mari.

Dupa desfasurarea acestor'a arata ca numai pentru acei indiferenti și pentru acei ce starniescu pre lângá obiceiurile cele vechi póte sa existe temeri, ca ce va aduce drumulu de feru, temeri, ce erá și in alte părți in ajunulu deschiderei drumurilor de feru, d'ara cari nu s'au adeveritu nici decum. Din contr'a s'au radicatu industria și pre lângá acéste negociulu și agricultur'a, ceea ce si la noi asiá va avé sa urmeze.

Propunerea nu se faca in tonu oratoricu, ci mai multu in tonu conversativu și in unu limbajiu pre cătu se póte popularu, pentru că ascultatorii sa-lu póta urmari.

Sperámu ca continuarea prelegeriloru va fi cercetata cu interesu viu de membrii ordinari și extraordinari in decursulu sesiunii presente.

Mai sperámu ca cu invetiaceii români respanditi in tóte părțile inca se va poté incepe celu putienú instruirea in religiune și pre cătu ni voru servi poterile cele putiene de cari dispunemu și in alte cunosciinte folositorie. Sa ajute Ddieu!

mai este atunci de cătu codulu brutei, căci și dobitocele suntú puternice și dibace; și între ele nu esista altu dreptu de cătu acel'a ala fortiei brutale! Nu credú in sa, o mai repetu, că fatalismulu lui Machiavelu sa mérga pâna acolo, de óre-ce elu reconóscé esistintia binelui și a reului. Principiulu lui Machiavelu este ca une-ori binele póte resultá din reu; prin urmare, suveranulu are dreptulu sa violeze juramintele sele; elu póte versá in siróie sângelo omenescu, spre a pune mân'a pre potere séu spre a se mantiené; elu póte resturná tóte legile, și dilapidá finacele, póte corumpe, compiná și lovi neincetatu și fâra crutiare. Nu vedú in sa Machiavelistii ca fortia este numai unu accidentu in mersulu societáțiloru regulate, și ca chiaru guvernele cele mai arbitrarie suntú obligate la cautá sanctiunea lorú in nisce consideratiuni cu totul straine teoriiloru fortiei?

Noi credemu ca fundamentulu dreptului este moral'a, a cărei'a precepte nu suntú nici dubioșe, nici obscure, pentru ca ele suntú scrise cu caractere luminóșe in tóte regiunile și in consciintia omului. Dela acésta sorginte pura, trebuie sa decurga tóte legile civili, politice, economice și internationale, ex eodem jure, sive ex eodem fonte, sive ex eodem principio. Ací se ivesce mai cu séma inconsciintia doctrinei lui Machiavelu; elu admite pre de o parte religiunea, moral'a și dreptulu in raporturile ómenloru dintre densii, și calea in picioré tóte aceste reguli, cându e cestiunea de statu séu de principe; intr'unu conventu, Machiavelu dice: „ca moral'a nu are nici unu amestecu in politica“. Elu permite monarcului aceea ce define supusulu; faptele omenesci suntú pentru densulu crime séu virtuti; intru cătu fapturiulu este slabu séu puternicu; dupa rangulu ce ocupa fie-care in societate. Nu s'a gânditu in sa acestu geniu poter-

Sabiiu, in diu'a S. Ap. Tom'a *) 1871.

E pré constatatu, ca nu e nimic'a mai usioru decâtu a calumniá, și nimic'a mai greu, decâtu a se cunósce pre sine insusi; — petrunsu de aceste adeveruri — marturisescu — nu m'a surprinsu nici pre departe, ca „unú membru (recte pseudombrú) alu sinodului prot. din tractulu Mercurei“ a avutu nerusinat'a frunte a traversá in nr. 78 alu „Tel. Rom.“ intréga decurgerea a actului alegerei de protopopu, severita in 23 Sept. a. c. in opidulu Mercurea, — a vomá in contr'a persónei subscrișului cele mai infame calumnii, și orbitu de patimi, cu o cutezantia órba, — digna de unu omu desbracatu de totu simtiulu de onóre, — a apostrofá intregu tractulu prot. alu Mercurei cu dejositorile epitele: „uitatu de Ddieu și de ómeni, și incarcatu de peccate“;

Nu m'a surprinsu — dicu — pentru ca cétindu acelu pamfletu spurcatu, amú disu in mine: „Déca între cei 12 Apostoli s'a aflatu unulu, pre care lumea crestina si astadi lu numesce Tom'a necredinciosulu, pentru ca nu a creditu ce nu a veditu, pentru ce sa nu se fia aflatu și între cei ce au asistatu la actulu de alegere din cestiune, și a căroru numeru a trecutu preste numerulu de 100 — dicu — pentru ce sa nu se fia aflatu și între acést'a unu Tom'a, nu necredinciosu, ci mincinosu! unu Tom'a, care sa nu créda nici ce a vedutu, nici ce a auditu?“

Dara pre lângá tóte aceste, dignitatea asiá adencu vatemata a acelei corporatiuni, din care avui onóre a face si eu parte, datorintia sacra de a-mi salvá cele mai scumpe tesare pre lume — onórea și reputatiunea, in fine stim'a cea nemarginita, ce amú avutu și voiu avé totu-déun'a cătra clerulu românú preste totu, — mi impunú imperiosu, a-mi radicá vocea de aperare in contr'a nerusinatelorú atacuri a pamfletistulu din nr. 78 alu „Tel. Rom.“

Că sa aiba unu publicu cetitoriu o oglinda fidelá, despre cele petrecute in diu'a de 23 Sept. a. c. in Mercurea, mi iau permissiune a premito o scurta espunere a decurgerei actului de alegere din cestiune, trecendu preste cele premerse actului deschiderei, și chiaru și despre actulu deschiderei sinodului, demne de tóta consideratiunea pentru atare actu și pentru venerandulu parinte asesoru conducatoriu, carele dupa servitiu fatigosu de 42 ani si-a luatú „diu'a buna“ dela reprezentantii protopopiatului.

Dupa cetirea numelorú și espunerea cualifica-

*) Adeca in 6 Oct. Noi amú primitu respunsulu in diu'a de préceviós'a Paraschiv'a. R.

FOISIORA.

Machiavelu și Machiavelismulu.

(Urmare din nr. tr.)

Dupa ce amú espusu, intr'unu modu fórte imperfectu, doctrinelu lui Machiavelu aplicate la sistemulu constitutionale me voiu încercá acum a combatare in pucine cuvinte, aceste doctrine cari dupa mine, suntú proprie a justificá cele mai mari nelegiuri ale tiraniei, și a inlaturá sofismele cari se ascundu sub argumentele captioșe intrebuintate de partisanii acestei scóle. Aru fi prea greu de a discutá, in tóta profunđitatea sea o materia atátu de intinsa și anevoia de deslegatu. Me voiu margini dara a atinge numai cestiunile la care póte dá locu acestu subiectu, abandonánu solutiunea lorú la luminele și petruderea lectorulu.

Si, mai întâiu, voiu observá ca din momentulu ce Machiavelu nu erige despotismulu in principiu, din momentulu ce elu condamna despotismulu că unu reu, mi se pare ca scrierile sele nu trebuie sa aiba de tinta a propagá acestu reu, ci de alu vindecá. Astu-feliu procede mediculu, astu-feliu moralistulu. Machiavelismulu nu da nici unu locu in politic'a sea, nici moralei, nici religiunii, nici dreptului; elu nu are in gura de cătu dóne cuvinte: fortia și violenția. Déca Machiavelu s'aru fi marginitu in sistemulu seu, a dice ca violentia jóca unu mare rolú in afacerile omenesci, ca dibaci'a este o calitate necesaria pentru unu omu de statu, aru fi disu unu adeveru care nu are trebuintia sa fia demonstratu; cându in sa elu erige violentia in principiu, violenția in maxim'a de guvernare, cându nu tiene séma in calculele sele, de nici-un'a din legile umanității, codulu tiraniei nu

nici, ca fâra religiune, fâra morala, fâra justitia, nici o societate nu póte sa existe? Este óre de creditu ca supusulu va observá juramintele sele, cându va vedea ca suveranulu infrange pre ale sele?... Ca elu va respectá legile, cându va scí ca acelu ce i le-a datú, le-a violatu și le violéza in tóte dilele? Va hesitá óre supusulu pre calea violentiei, a corupțiunii și a fraudei, cându va vedea ca urméza neincetatu o asemenea cale acei'a chiaru cari suntú insarcinati sa-lu conduca? Noi credemu ca fie-care usurpatione a principelui in domeniulu lucrului publicu, autorisa o infractiune de aceea-si natura in sfer'a actiunii supusiloru; ca din fie-care perfida politica, se nasce o perfida sociale; ca fie-care violentia de susu, legitíméza o violentia de josu. Principii nu potú face dara aceea ce reprobéza moral'a privata; acést'a este conclusiunea mea, ea este formale? Cătu pentru argumentulu ca adesea binele resultá din reu, spriginitu pre esemplulu unorú ómeni mari, cari prin acte severite cu violarea legiloru, au datú pace țierei lorú une-ori chiaru și glori'a voiu respunde mai întâiu ca nu e nici cum demonstratu ca acei ómeni audaciosi au facutu mai multu bine de cătu reu; mijlocele de mántuire pre cari le-au adusu ei, nu desdaunéza umanitatea de germenii de disolutiune ce au introdusu in lume. Anarchia este adesea mai pucinu funesta pentru unu statu, de cătu mai multi ani pentru unu despotismu tacutu!

Machiavelu admira ómenii cei mari, noi in sa admirámu și mai multu inca institutiunile cele mari! Eu credú ca pentru că sa fia fericite, popórele au mai pucinu trebuintia de ómeni mari, de cătu de ómeni virtuosii și integri. Nu esista nici o îndoiéla ca libertatea are furtunele și vijeliile ei; ca se voru comite totu-dé-un'a multe crime in numele

fiinei a singuraticiloru aspiranti — după atestatele produse — s'a amintit din un'a parte : ca aru fi fostu de doritu, că sa se fia fostu fipsatu înainte de eserierea concursului emolumentele alegendului protopopu, căci atunci s'aru fi insinuatu mai multi concurrenti."

La acestea oblienuu cuventulu amu disu : ca asemenea a-siu fi doritu si eu, in sa de vreme ce aceea nu s'a facutu, si a se suplini e imposibilu, căci nu cade in sfer'a de activitate a sinodului, — nu ne remane alta, decâtu că : „sinodulu sa enuntia că dorintia, ca va fipsă pre sém'a alegendului protopopu unu salariu de preste 600 fl. v. a., si ca membrii sinodali iau asupra-si obligamentulu moralu a conlucrá in directiunea acést'a ; amu indigitatu mai departe insusi si modalitatea conlucrárei. — Propunerea acést'a complatata prin condeputatulu B. „ca sum'a salariului sa se fipseze cu 1200 fl. v. a. — s'a primitu de intregu sinodulu intre cele mai vii manifestári de complacere. — Rogu deci pre on. publicu cetitoriu sa judece acum : deca propunerea de mai susu se póte numi „plastica“? — Dara sa lasámu pre unu momentu, ca ea e plastica, si ca prin urmare aru fi avutu motivu mai multi membri ai sinodului a o combate in modu platoniu — precum se afirma, — sa-mi fia permis a intrebá pre vítézulu raportore : ca cei multi, carii s'au sculatu, cá sa o combata, prin ce, si prin cine au fostu impededati ? cui i s'a denegatu dreptulu de vorbire ? — Déca sta, dle raportore ! ca esti membru alu sinodului ? pentru ce nu ai avutu atunci curagiulu a-ti aretá vítégi'a ? Nu ai facutu acést'a, întâiu pentru ca nu ai avutu ce combate, si a dóu'a pentru ca avocatulu ti-a fostu remasu la Sabiu, fára de care nu esti capace a-ti deschide gur'a, si pentru ca cá omu alu intonerecului fugi de lumina si adeveru. Te ai imbracatu in pene straine — de uliu, — si asiá ai trebuitu sa te ascundi cá unu paltronu sub masc'a anonimitáiei. (!!! bravo !!! — R.)—

Totu in decursulu espuneriloru de mai susu — despre salariulu prot. — amu atinsu si sórtea preotiloru preste totu. — Amu accentuatú aceea ce voiu accentuá totu-déun'a : ca trebuie sa nestradiuim ucutotii, cá sa facemu salarie fipse pentru totipreotii, sa-i aducemu in stare cá acei' a sanufia siliti a traí, cá din „cerstiu“ cá din mil'a unuia si altuia, cá asiá se-i scutimu din câte si mai câte invinuiru drepte si nedrepte sa nu le mai póta dice nimenea pentru tóte nimicurile „ca belescu poporulu.“

Suntu gal'a a recunósce, ca espressionea „d e b e l e s c u“ nu e de totu parlamentara, (Cam asiá

seu, in sa fatalismulu politicu nu are astadi esisten-tia. In starea actuale a moravuriloru si a institutiuniloru, despotismulu a devenitu imposibilu ; astadi ideele iera nu ómenii, potu asigurá domni'a libertáiei si a bunelor moravuri ! Popórele suntú actua mente, arbitrii destinatelorú lorú ; ele au destrusu si in fapta si in dreptu, privilegiile si aristocratia, si au stabilitu in principiu egalitatea si libertátile civili ; ele nu vedu astadi in cei ce guverná de cátu nisee simpli mandatari, si tienu la tóte aceste legi, pentru ca au costatu multu sánge strabuniloru lorú ! Popórele au asiguratu drepturile lorú politice prin constitutiuni. Dedati multu tempu arbitrarului, prin confusiunea poteriloru cari permitea principiloru a face legi tiranice si ale aplicá intr'unu modu despotiu, ele au despartitu aceste poteri prin linie constitutionalu, cari nu potú fi despartite, fára cá totu corpulu politicu sa fie sdruncinatu. Facia cu ideele civilisatiunei moderne, modulu celu mai practicu de a guverná, este astadi regimulu constitutionale ; nimene nu mai contesta acést'a. Triumfulu acestui sistemu a cáruia mecanismu se póte combiná in mai multe moduri, a fostu ca a sciutu a conciliá ordinea cu libertatea, stabilitatea cu miscarea ; a face cá universalitatea cetatieniloru sa póta participá la viét'i'a politica.

Publicitatea fiindu esenti'a natiuniloru libere, pres'a exercita in statu functiunile politiei celei mai inalte ; ea esprima trebuintiele, traduce plángerile, denuncia abusurile si actele arbitrare ; ea constrin-ge la moralitate pre toti depositarii puterei, punendu-i fatia in fatia cu opiniunea publica ; intr'unu cuventu, ea da celui apesatu midiloculu de a se plánga si a fi auditu. — Ministrolu care aru urmá astadi preceptele Machiavelismului, nu aru stá nici unu anu la putere ; monarchulu care aru punu

e. R.) d'a ast'a o concedu, cutezu in sa a afirmá cu tóta positivitate, ca numai unu omu r e u la sufletu si desbracatu de totu simbiulu bunu, póte publicá in lume, ca a-si fi apostrofatu pre statulu preotiescu ca „belescu poporulu“ ; Numai unu spiritu perversu e capace a descoperi in cuvintele acestea, chiaru si numai o umbra de intentiune de a vatamá statulu protopresbiterale séu preotiescu preste totu ;

Se trecemu acum la punctulu principalu, la adeverat'a buba a pamfletistului :

Dupa ce si-a finitu referintele comitetului protopresbiterale referad'a sea despre cualificatiunea aspirantiloru, s'a facutu adeveratú obiectiunea : „ca nu toti concurrentii aru posede calitátile precisate in concursu, si anume : absolvirea gimnasiului si esamenulu de maturitate, si ca unii cá acesti' a aru trebui eschisi dela candidatura, spre care scopu din urma s'a propusu alegerea unei comissioni „censuratóre“ ; cá primulu vorbitoriu asup'r'a acestui incidente, ni amu dechiaratu in contr'a alegerei comissioni censuratóre, nu numai din punctu de vedere alu economisarei de tempu, ci si pentru ca o amu aflatu de superflua, de vreme ce comitetulu prot. a superatu deja cestiunea prin cele espuse de referintele seu in audiulu intregului sinodu, superflua mai departe si pentru cea, pentru ca fiesce-care membru sinodulu e indreptatitu a-si dá votulu seu dupa cum i va dictá consciint'a sea fára cea mai mica restringere ; — in esertierea libera a acestui dreptu, membrii sinodului nu potú fi impededati nici insusi prin conditionile cuprinse in concursulu scrisu de comitetulu prot., căci nu acest'a sta preste sinodu, ci vice versa, si ca dispositiune datátore de mesura in privint'a cualificatiuniloru singuraticiloru aspiranti, — e cea cuprinsa in §. 53. din stat. org. In espunerile ulteriori despre cualificatiune amu disu, ce pre temeulu esperintieloru de tóte dilele, voiu dice si sustienea totu-de-un'a : ca dupa mine — cualificatiunea e dupla, practica si teoretica, si ea stándu cea din urma izolata iera cea dintáiu plina de rezultate si inca rezultate stralucite, — suntú totu-dé-un'a inclinatú a preferi pre cea din urma“ ; ca asiú fi rostitu cuvintele acestea fára comentariu, e — linu disu — unu neadeveru ; Le-amu comentatu, si inca nu numai cu motive ci si cu esemple generali, si 'mi vine a crede, ca déca se va fi intemplatú intru adeveru in privint'a acést'a vr'o neintielegere, mai nu póte fi alt'a, de cátu, pentru ca, — departe de ori-ce cugetu a vatamá pre cine-va, — amu intrelasatu a esclamá : „Uti figura T. docet“

Amu afirmatu, ce sustienu si acum : „ca cându e vorb'a de alegerea protopopului, eu pre esamenulu de maturitate s i m p l u, facia cu meritele castigatú pre terenulu bisericescu séu scolaru de unulu séu

in practica massimele contienute in tratatulu despre principe a lui Machiavelu, pre lángá ca aru aradicá in contr'a sea reprobarea supusiloru sei, aru fi lo-vitu de proscriptiune si de lumea intréga.

Trecendu in revista doctrinele lu Machiavelu si a acolitiloru sei, amu vedutu idealulu principelui, astfelu precum si-lu forméza ei pentru realizarea scopuriloru unui guvernú absolutu si egoistu. Sa ne incercámu acum si noi a descrie calitátile si virtutile principelui, astfelu precum 'lu creaza constitutiunile moderne, nascute din principiile revolutiunei franceze din 1789, si dorintiele unui poporu liberu si independentu. Fia-mi permis a invocá aci a priori, cuvintele sublime ale lui Traianu adre-sate cátra unu generalu care primea din mán'a imperatorelui investitur'a si spada : — „Primesce acést'a spada spre a me aperá si a me sustiené, pre cátu tempu voiu guverná precum se cuvine ; iera de voiu urmá alt-feliu, intóree-o in contr'a mea si radica-mi viét'i'a.“ Unu principe nu trebuie dara sa pérda din vedere ca elu este facutu pentru tíera, iera nu tíer'a pentru densulu ; ca fericirea poporului seu este unu depositu pretiosu ; ca a abusá de acestu depositu sacru, aru fi a comite cea mai mare din tóte crimele ; ca tient'a tacita veri-ce asociatiune civile, este de a asigurá pre cátu se póte, mai cu multa egalitate, fia-cáru'a din individii cari o compunu, viét'i'a, onórea, subsistentia, libertatea, instructiunea, si in genere tóte midilócele de fericire si de perfectibilitate. Unde espira binele publicu, unde incetéza autoritatea legitima, acolo incepe usurpartiunea si tirania. — Cu cátu principelu va fi mai luminatu, cu atât'a va simti mai bine legatur'a strinsa ce esista intré fericirea poporului seu si fericirea sea propria. Elu scie ca iabirea

altu aspirante, fia si fára esamenulu de maturitate, — nu dau nimic'a“ ;

Si cá sa fia deplinu intielesu, ca o. publicu cetitoriu sa scia si aceea, pentru ce amu combatutu cualificatiunea teoretica s i m p l a, me vedu provocatu a espone cu acést'a ocaziune si aceea ce in Merceurea amu disu ; caus'a e urmatórea :

Intre cei ce au concursu se aflau de facia doi insi, carii — vedi dómne — pre temeulu testimoniulu de maturitate, unulu si de absolvirea drepturiloru, — fára bateru o dí de servitiu bisericescu séu scolasticu, de merite nici vorba, — si totu-si aspirau ca se vina in ternariu, ba nu numai aspirau, ci pretindeau acést'a ; —

Amu cunoscutu si cunoscu pre ambi, unulu notariu comunale, scia ce-va cántá in bisericá, — cel'a-laltu bine-cunoscutu o. redactiuni a „Tel. R.“ dóra in tóta viét'i'a lui nici gur'a in bisericá nu si-a deschisu, este fórté bine meritatu pre trotoarulu si estafetele Sabiului, dara de bisericá in genere, si de afacerile cele mai elementari, sa nu dicu ale unui diaconu, dara nici ale unui cetetiu in bisericá, nici cea mai indepartata cunoscintia nu are. —

Maturisesecu ca cunoscendu acesti' a amu privitu de insulta o astu-feliu de aspiratiune cutezata.

Ca n u m a i 10—15 ani de servitiu cá invetiatoriu séu preotu nu cualifica pre cine-va pentru unu postu de protopresbiteru, — are raportarele tóta dreptatea, dara tocm'a pentru acést'a aru fi trebuita sa nu ignoredie, ca totu in acestu intielesu s'a vorbitu si despre esamenule de maturitate. — Altu-cum vine de insemnatu ca lucru nu sta tocm'a asiá precum afirma raportarile ; — Nu e adeveru ca cei ce au oblienuu majoritatea voturiloru in Merceurea aru avea numai servitiu de 10—15 ani. — Lucru principalu e, ca toti trei candidatii, cáti au intratu in ternariu : asesorele cons. Lazaru cu parochulu Predovicu si directorele de scóle Stoic'a — ce nu se póte negá — nici unulu din acesti' a nu are esamenulu de maturitate, — totu-si fia-care a ratatu in servitiulu lorú de pána acum, in gradu mai mare séu mai micu, — probe de capacitate nedisputavere. —

Se dice mai departe, ca e lucru tare usioru a fi invetiatoriu bravu in scóle poporale, séu preotu intr'o comuna rurale, pentru ca spre asiá ce-va nu se cere numai nezuintia si zelu. —

Nu e dreptu, dle raportore, nu e tocm'a asiá usloru a fi invetiatoriu séu parochu la sate, — precum ti inchipuesci, din contra, credu ca e cu multu mai usioru a fi notariu comunale séu tocm'a si colaboratoru la „Tel. R.“ —

Nasuintia si zelu nu se recere numai dela invetiatori si parochi sateni, ci si dela protopopu, si

poporulu este spriginulu seu celu mai siguru, precum si slav'a sea cea mai stralucita.

Politica nu este altu ce-va, decâtu prudentia si justitia, adaptate obiectelorú administratiunei publice si intereselorú reciproce ale statelorú. Adeverst'a politica este un'a din ramurele cele mai importante ale filosofiei, prin acést'a chiaru ca ea are o influintia directa asup'r'a fericirii generale. Cându poterea principelui nu se intemeieza decâtu pre egoismu, pre eróre, pre slabiciune, acestea tóte se intrunescu spre a nabusi in animi'a sea ecuitatea, energi'a, luminoale, religiunea si moral'a.

Rivalitátile, fraud'a, vicleni'a, defaimárele pre cari vulgulu le decorá cu titlu de politica profunda, nu constitue in sfer'a politica, decâtu aceea ce suntú pentru viét'i'a ordinaria : invidia, falsitatea, fatiarnic'a si calomni'a.

Pentru cá principele sa nu fia jocaria celoru ce guverná in numele seu, educatiunea sea trebuie sa incepa prin unu cursu despre suferintiele cele mai comune ale ómeniloru, estrasu din istori'a intima a tuturoru popóreloru. Si intru adeveru, cum va petrunde elu ómenii vedendu-i totu-déun'a sub masc'a curtisaniloru ? cum va cunósce propriile sele defecte si slabiciuni, cându lingusirea nu-lu parascesce nici odata ? — Principii trebuie dara sa invetie a cunósce, de cu temporiu, ca lingusirea urmáresce marirea, precum umbr'a urmáresce corpulu, si ca ea este opusa luminei. Astfelu, imperatorele Neron a fostu divinizatú de Luchianu, si Domitianu prochiamatú de Martialu : parintele poporului ! (Va urmá.)

inea dela cea din urma in mesura cu multu mai mare, cá dela cei dintâiu. — Dupa mine, fára nasúntia, fára zelu, tóte pragatirile din scóli ale unui protopopu s'au ori cáruí functionariu nu platesce o cépa degerata.

Cu aceea, ca s'aru recere dela unu protopresbiteru cá unu ce „sine qua non“ sa fia din spiritulu tempului, si mai cu séma, precum vedu ca se esplica acelu spiritu, — trebuie sa marturisescu, — (fie si cu pericla de a fi dechiaratu de omu ruginitu) ca nu suntu deplinu intielesu, din contra, asiú dorí din totu sufletulu, ca vittoriulu protopopu alu tractului M. sa fie multu de spiritulu scólei si alu bisericéi, si mai pucinu din spiritulu modernu alu tempului. —

Ce privescu in fine imputarea, ca asiú fi impusu unui numeru insemnatu de membri ai sinodului: ca sa votizé die pre Predovicu si Stoic'a, déca insamnéda dupa raportorele espunerea parerei „a impune“ are tóta dreptatea; — Nu negu, ca la intrebarea mai multoru membri sinodali, amu spusu fára nici o reserva: ca suntu pentru Pacurariu, Predovicu si Stoic'a: — Me miru deci, cum de raportorele numesce numai pre cei din urma, si nu si pre parintele Pacurariu, si ca asemenea nu face pomenire, despre cele ce amu exprimatú in privint'a si a aceluor lalti aspiranti, nefacându esceptiune nici insusi cu sine?

Regretezu ca amu trebuitu sa fia asiú de lungu in respunsu la o provocare cá cea din cestiuine. — Dara déca m'asiú fi lasatu a responde la tóte miserabilitátele si tendentiositátele din ataculu respectiv aru fi trebuitu se fia si mai lungu. —

Incheiu acum'a cu acea incunoscintiare cátra respectivii si cátra o publicu cetitoriu nepreocupatu, ca alegerea din 23 Sept. a. c. s'a anulatu, din ce motive? nu scio, si in curendu se va escria alta alegere; cei nemultiamiti au destula ocaziune a se pregati si a face pre arena de lupta, cá sa se afle si se reésa din urna barbatulu doririloru, de care nimenea nu se va bucurá mai multu, de cátu mine. — Me temu insa, ca atát'a vomu alege pána vomu colege.

E. M a c e l a r i u.
membru alu sin. prot.

Varietáti.

** (Necrologu) In 23 I. c. reposá in Domnulu bravulu invetiatoriu din Poian'a Ioan e M a n e g u t i u, in etate de 25. ani. Acést'a perdere o simtimu si o deplángemu dimpreuna cu parintii si fratiniú doiosi ai reposatului cu atát'a mai multu cu cátu este cunoscutu ca cáte ostenele si spese costa crescerea unui lineru si ca ce lipsa mare are poporulu románu si in specie comun'a Poian'a de invetiatori. — Fia-i tierin'a usióra!

N. Univ. 1812/1871.

Publicatiune.

Institutulu agronomicu — scól'a agricola — in Mediasiu se va deschide in prim'a Noemvre a. c.

Primirea scolariloru se face prin directorele scólei agricole Dr. A. Salfeld in Mediasiu, la care scolarii au a se anuncia indata si a produce documentele ca:

- 1) au absolvatu scól'a popurale cu succesu bunu,
- 2) au o etate celu pucinu de 16 ani,
- 3) in generale au pracsu in speciale agricole obicinuite la noi si
- 4) ca au portare morale nevatemata.

Scolarii au a se supune unui esamenu de primire si suntu avisate stipendie de 120 fl. v. a. plativere din casele nationale sasesci la finea anului 1871, pentru scolarii fára midilóce din cercurile Sabiului, Merceurei, Sebesiului, Orestiei, Nocrichiului, Cincului-mare, Cohalmului si Sighisóerei si adeca pentru fia-care cercu cáte unulu, despre a cároru distribuire va dispune cerculu respectivu.

Sabiiu 18 Octomvre 1871

Dela universitatea natiunei sasesci.

(2—3)

Concursu.

Pentru ocuparea postulu protiescu in vacant'a parochia gr. orient. Cucerdea (Szekely Kotsard) scaungulu Ariesiului — protopopiatulu Turdei. —

Cu acestu postu este impreunatu venitulu urmatoriu: Dela 80 fumuri románi cáte o ferdela de bucate, plugarii si morarii grau. — ceia-lalti cucurudiu.

Dela 22 fumuri vidue si tigani cáte 1/2 ferdela cucurudin; — díle de lucru 67. livadie de 5 cara de fenu, 2 jugere de pamentu aratoriu; — folosesce sf cemeteriulu, — cas'a parochiala ingradita, poiat'a, — stol'a epatrafirului, — contributia si ecuivalentulu se solvescu din partea eclesiei:

Doritorii de a ocupá acést'a parochia suntu postiti a-si asterne concursele sele, in sensulu statutulu organicu, pána in 15 Noem: a. c. cátra sinodulu parochialu, si a le tramite sub-scrisului pána la terminulu prefiptu.

Agarbitiu 4 Octomvre 1871.

In contielegere cu comitetulu parochialu.

Simeonu Popu M o l d o v a n u.
(2—3) prot. gr. orient.

Concursu.

Devenindu vacanta statiunea invetiatorésca gr. or. Fenteusiulu mare, Distr. Kóvár pana in 24 Oct. st. v. a. c. se deschide concursu cu care e impreunata solutiunea urmátore:

a) 130 fl. v. a. din lad'a comunei,

b) quartiru liberu.

Doritorii de a ocupá statiunea acést'a voru avea a-si substerne suplicele loru la subscrisulu scaunu protopopescu dovedindu ca suntu absoluti de pedagogia si cantori buni, pána la terminulu prefiptu.

Datu Fenteusiulu-mare 4 Oct. 1871.

in numele comitetului parochialu
Ioanne Greblea,
(2—3) Prot.

Concursu.

Pentru ocuparea postulu de invetiatoriu la scól'a confessionala gr. or. din orasiu Alb'a-luli'a.

Emolumentele suntu:

1. Léfa fipsa din cas'a bisericéi — 160 fl. v. a.

2. Quartiru liberu — si lemne suficiente atátu pentru invetiatoriu, cátu si pentru elevi. —

3. Didactru dela fiesce-care elevu orasiانو 2 fl. v. a. dela estranei pre II semestre 4 fl. v. a.

4. Dela servitiile facende cu parochulu locale fára deosebire 1 fl. v. a. — afara de umblatulu cu crucea si botediú.

Doritorii de a ocupá acestu postu, au a-si asterne suplicele loru la subscrisulu pána la 20-lea Octomvre st. v. — dovedindu ca suntu de religiunea gr. orient. cu purtari morale bune, ca au absolvatu gimnasiulu inferioru, suntu clerici séu pedagogi absoluti, si sciu limbile patriei;

In fine sa fia cántareti buni. —

Alb'a-luli'a 6 Octomvre 1871.

Comitetulu parochialu gr. or.

Nicolau G ó r v y,
(3—3) Curatore prim.

Concursu.

Pentru ocuparea statiunei invetiatorescu dela scól'a confessionale greco-or. din comun'a Ciór'a. protopresbiteratulu Sabesiului sa escria concursu pána la finea lunui Octomvre stilulu vechiu 1871. —

Emolumentele suntu 120 fl. v. a. in bani, cortelu cu gradina si lemne pentru incalditu; doritorii de a ocupá mentionat'a statiune au sa-si tramita cererile proveedute cu documentele rezerute de statutulu organicu si legea scolaru provisorie pána la terminulu de susu inspectiunei scolare districtuale respective.

Sabesiu 1. Octom. 1871.

I. T i p e i u,
(3—3) Prot.

Concursu.

Pentru ocuparea statiunei de invetiatoriu in comun'a Siugágu protopr. Sabesiului se escrie concursu pána in finea lui Octomvre 1871.

Emolumentele suntu:

a) bani 136 fl. v. a. platindi in patru rate;

b) quartiru si lemne de focu.

Doritorii de a ocupá acést'a statiune au de a-si

inaintá cererile sele scaunului protopr. dovedindu ca suntu pedagogi absoluti si indiestrati cu documentele prescrite in legea organica pána la terminulu de susu. —

Singagu, in 3 Octomvre 1871.

Comitetulu parochiale.

Gregoriu G h i b u,
(2—3) parochu si pres.

Concursu.

Devenindu vacantu postulu invetiatorescu, la scól'a elementara din parochia gr. or. Sinc'a-nóua, protopresbiteratulu Fagarasiului I, prin acést'a se deschide concursu — cu terminu pána la 25 Octomvre a. c. st. v.

Salariulu anualu e, in bani 120 fl. v. a. quartiru gratuitu, si lemne de incalditu.

Doritorii de a ocupá acést'a statiune, au a-si adresá concursele loru, bine instruate, la subscrisulu; pána la terminulu mai susu aratatu; dovedindu, ca au absolvatu cursulu clericalu, séu pedagogicu; si ca sciu tipiculu sf cantárele bisericesci.

Fagarasiu, 25 Septemvre 1871.

Petru Popescu,
(2—3) protopopu.

Concursu.

Pentru ocuparea statiunei de invetiatoriu la scól'a poporala gr. or. din comun'a Bosiorodu, se deschide concursu, cu terminu pána in 1 Noemvre a. c.

Emolumentele suntu: 200 floreni in val. austr. 10 ferdele bucate, quartiru si lemne de incalditu.

Doritorii de a ocupá acestu postu, au sa-si asterne concursele loru instruate cu documentele necesarie subscrisului, pána la terminulu mai susu insemnatu.

Hatiegu, in 4 Octomvre 1871.

Ioanu R a t i u,
(2—3) protopopu.

Citatiune edictale.

Mari'a Spornicu din Cohalmu, carea de mai multu tempu a parasitu cu necredintia pre legiuitulu ei sociu Nicolau Magdunu de releg. gr. cat. totu din Cohalmu, nesciindu-se locul ubicatiunei sele, — se citéza prin acést'a, cá in terminu de unu anu de díle dela datulu escrierei acestui edictu sa se infaciesidie la subscrisulu scaunu protopopescu, cáci la din contra si in absentia densei se va pertractá si decide — pre bas'a S.S. canóne ale bisericéi nóstre ort. res. — procesulu divortiale incaminatu asupra-i de barbatulu ei.

Cati'a 19 Augustu 1871.

Scaunulu pescu gr. orient. alu Cohalmului,
cá foru matrimoniale.

Nicolau D. M i r e e a,
(3—3) Adm. pescu.

„Albin'a“

Institutulu de creditu si de economii.

Terminulu pentru subscrierea de actiuni la „Institutulu de creditu si de economii „Albin'a“ se prelungesce prin acést'a pána in 30 Noemvre c. n. a. c. cu acelu adaosu, cu alta prolongire nu va mai urmá la nici o intemplanre.

Conditiiunile remánu cele cunoscute.

Sabiiu, 15 Octomvre 1871.

Comitetulu fundatoriu.

(2—4)

A N U N C I U.

Amu onóre a face prin acést'a cunoscutu, cumca cancelaria advocaturei mele, se va aflá din prim'a Noemvre a. c. incolo, in Cas'a Nr. 327 piati'a cea mare, deasupra boltei Misselbacher.

Sabiiu, 15 Octomvre 1871.

Victoru Sill,

(2—3) advocatu.

Indreptare. La colect'a publicata in nrulu 81 din eróre s'a pusu dlu I. B a d i l e s c u cá colectante, ceea ce e a se indreptá cu: dlu E. L. Angelescu.